

單騎遠走高飛

李郁塘

——堯樂博士傳之四十七

堯樂允我離開哈密

民國卅八年十月三日下午三時，筆者正以哈密區副專員的身份，跟堯樂博士專員密商部署新疆反共游擊總部的當兒，先是接到降將陶峙岳的長途電話，指說中共大軍，今晚到星星峽，明晚要抵哈密。指名要我即時離新遠走，免遭殺身之禍。繼之又接到鮑爾漢的長途電話，證明中共大軍入新屬實無訛。堯專員放下電話機後，就向我發問的說：

「中共大軍明晚要抵哈密之事，證實無訛，那我們該怎麼來應付呢？」

「您老是土生土長新疆維族領袖，尤其是現任民選哈密專員。中共軍雖然明晚就到哈密，但他們人生地不熟；再說哈密是他們入新第一大站，他們爲了在新疆境內順利行軍，還得借重您老的聲望與地位，來維持地方治安與秩序。因此在短期三個月內，他們還不會打您老的壞主意。專員在三個月內，就可將游擊工作部署就緒。屆時就有力量擺脫共軍的控制，採取自由行動了！然而此時此地，我却無法再爲專員幫忙效命了！」

「我的反共游擊計劃，自始至終，全出你一人之手！你不幫忙，叫誰幫忙？你想一走了之？那怎麼能成呢？」

「專員想要留我現在祇有一途。」

「那一途呢？」

「此刻您老由哈密發出通電，反對中共軍入

新！」

「哈密已成四面無援的孤島，我由哈密發出

反共通電，發給誰聽？又有何人來響應？何況中

共大軍今晚就要壓境！我發反共通電，豈不火上

加油嗎？」

「既然如此，您老把我留下，不僅無法幫忙

，反而會僨事的。如讓我在中共大軍入新前夕，離開哈密，您老就可心無旁騖，一心一意去對付他們，就比較輕鬆多了！」

「那你祇離開哈密縣境，躲到鎮西縣避一下鋒頭好了！俟游擊戰展開時，你好擔任反共游擊總部的參謀長！」

「我一走就得遠走高飛，離開新疆。因我曾任哈密區警察局長多年，全區各縣居民，不論漢

、滿、蒙、回、維（吾爾）、哈（薩克）等，所

堯老聽畢我的最後誓言，深以爲是。我在名

有各族居民大都認識我。在幾十萬人中，祇有一人向中共軍檢舉，我的生命就算完了，那還有命留待出任反共總部的參謀長呢？」

因我言之有理，是無法幫忙，不是不願幫忙。堯專員聽畢我的回言後，也就輕輕的點了一下頭，算是允許可以遠走高飛了。因爲從此一別，不知何年何月再能相會，爲了新疆反共總部的前程，乃作最後的誓言：

「專員一俟展開反共游擊戰時，要以求生存爲原旨，不可以求勝利爲目的。要知新疆已被共產勢力三面所包圍，即使能勝中共，也勝不了俄共。因此展開新疆反共游擊戰的步驟：第一階段，自應由天山區展開，以便就近號召反共武力來歸。第二階段，要南移戰場，轉到崑崙山區，一以保存現有實力；二則便於與西藏政府取得連絡。第三階段，要與西藏政府全力合作。若能集合

新（疆）青（海）藏三地武力，組成廿萬反共勁旅，就可確保西藏成爲大陸上，最後一片乾淨國土。屆時我不論在海內海外，都會自動前往西藏去幫忙。」

義上雖未擔任過一天反共游擊總部的參謀長；但在實際上已盡了參謀長之責。在堯老點頭表示接受我的最後晉言，我也就含着眼淚，向他告別！

議長慨贈遠適川資

當我由哈密專署返家後，就向家人說明，中共大軍今晚要到星星峽，明晚就抵哈密城，我們全家必須明日上午遠走高飛，離開新疆，躲此浩劫！當時是寄居在老丈母家中。她們世代居住哈密，都是善良百姓，當然不願走，也不必走。但我的內人嫁鵝隨鵝，應當跟我一齊走。不意

當她聽畢我言後，乃接下就說：「要走也祇有你一個人走好了！你走爲求生，我走去送死。一個大肚子女人，何能爬山涉水，去出遠門呢？何況家中沒有錢，你那有攜家帶眷，遠適異國的力量呢？」

我的內人是土生土長於哈密的漢族婦女，以上所言全係實情，不僅家中沒有餘錢，尤且身懷六甲，已到臨盆階段。而此次遠走，不僅要橫渡塔里木大戈壁，還要翻越帕米爾的冰山雪嶺。真是前程維艱，困難重重，真不適宜婦孺遠行。最後決定僅讓我一人單騎避難。然而這次避難，不是短期離家，而是遠適異國。路途遙遠，花錢逾多。這筆川資，當時就將我難住。正在我悶眼苦思之際，住在我對街的哈密縣議會李議長，突然登門造訪，一見面就急着說：

「中共大軍今晚就到星星峽，李局長你還不走，要等人家來了，殺你的頭！」

李議長家住哈密老城內（漢城），隔壁就是

電信局。在該局服務人員，大半都是他中小學的同學。因而當堯專員和陶峙岳與鮑爾漢先後通完

長途電話後，就將內情轉知李議長。李議長獲得此情後，爲了關照我，就趕來我家，要促我乘時乘勢，早離哈密，以躲浩劫！我即時回稱：

「中共大軍入新消息，我已知悉。現在雖想遠離哈密，但因過去毫無積蓄，沒有出走的川資，奈何？」

「祇要你老兄趕快離開哈密就好，至於老兄遠行川資，我可以暗中幫忙！你趕快整理行裝吧！」

李議長說完此話，不再多言，扭頭就走。逕行返回他的家中，悄悄的給我籌助川資。時過半小時，他重到我家，一邊從他的公文包中，取出兩個布包便捲。一邊接下就說：

「這是我母親多年的積蓄，總數是一百現大洋，送你作遠行程儀，祝你一路順風！我尚有老母在堂，世局雖有大變，也不能遠走，還得繼續留在哈密。從此時起，我不宜再跟你見面了！此刻就算給你送行好了！」

李議長祖籍山西，跟筆者誼屬同鄉。定居哈密已歷數代，歷代都以農商爲業。因經營得法而致富，成爲哈密漢族人的首富，也是哈密漢族人中，少數留俄學生之一。深知共產黨處置敵人，非常殘酷，尤其對警界人員，更是不擇手段，加諸全刑。同時也洞悉我在哈密，雖然擔任過區警長多年，仍然兩袖清風，一文不名。於今事急，乃挺身而出，慨解義囊，助我遠行，以免遭刦。

此種義薄雲天的情意，怎不令我銘感終生，永難忘懷呢！

手中有一百現大洋，讓我一人走出新疆，前往印（度）巴（基斯坦）的川資，大致够用。次一問題就是西行的車輛。當時因兵荒馬亂，西北公路局的客運班車，均已停駛；所有商車也很少見到踪影。即時想及前幾天曾爲音籍同鄉闊潔民先生等，幫忙包雇兩輛西行喀什的車輛，如尚留哈密，當可搭乘此車，最爲方便。興念及此，乃直奔他們的下榻處，也就是哈密商會田會長的商店去探詢。當我一脚踏入該客棧時，首先遇到田會長。他一見我面，就輕言悄語向我探詢的說：

「聽說中共大軍今晚要到星星峽？是謠傳？還真有這麼回事？」

「不是謠傳，全係眞事。」

「那麼局長（他仍稱呼舊官職）你還不遠走高飛？豈不是等人家來了來殺頭？」

這是田會長對我的關心話，他深知共產黨對警界人員，決不會輕易放過，遂有此言。我接下就回稱：

「現在來貴店，就是來找車，不知前兩天給山西同鄉包雇的兩輛客車，已否開行？」

「那兩輛包車尚未開行，當可搭乘。不過局長一走，就得遠適異國，你的川資恐有問題呢。」

我雖在哈密溫警局擔任局長多年，但在任期間，未曾利用權勢，向商家要過一文錢。他身爲商會會長，當知此情，遂有此問。當時雖有李議長的義贈，但未便說出，乃接下回稱：

「問題當然有，但時間已迫急，祇好走一步

中 算一步了！」

「那怎麽能成呢？有的地方不想辦法，到外無人的地方，就無辦法可想？！局長在我店裏稍等一會兒，讓我上街走一趟，好給你籌集一點川資去！」

當田會長手拿公文包出店以後，我就進去找關潔民先生，首先將中共軍西行入新的消息告知他；然後又提出警告：欲想秉節明晨必需西行，否則就沒有時間了！關潔民先生聽畢我言，當然有些緊張，乃接下就問：

「我們落難哈密這批反共義士，在今夜明晨這段時間內，在安全上有無問題？」

「哈密全區在我出任區警察局長，根本沒有發現過有共謀的案件。現在即使有共謀，由內地潛來，人數自不會多。尤且現在龐樂博士仍任專員，其子堯道宏仍是縣長，警局同仁都係我的舊屬。即使潛來三五共謀，他們還不敢明目張膽，在哈密橫行。因此大家今晚明晨，在安全上決無問題！」

「共軍就要入新抵此，你老兄如何應付？有何打算？」

「過去原想幫助堯樂博士，組織十萬邊疆游擊隊，跟中俄共作長期游擊戰。刻因中共軍突然入新，此一計劃致無法實現。祇好明晨跟你一起西行，遠出異國了！」

「我原耽心我們這批落難人，能否順利走出新疆？因而遲遲不敢西行。如今有了老兄同行，你是老新疆，沿途有事，定可逢凶化吉了。那我就轉告同行人，願走者務必於明晨開車離哈西行

關潔民先生由田會長商棧會客室去後不久。田會長匆匆由大街上趕回。一見我就由會客室拉到經理室，在關門閉窗以後，就從他的皮包中掏出許多小布包，內中包着三、五元不等的硬幣。因我要遠適異國，國內通行的紙幣已沒有用處。而我國的銀元在鄰國還很受歡迎。因此他邊掏邊說：

「這是各商家，爲你致贈的程儀；也可說是局長過去對他們，祇有關照沒有打擾的謝意！請你數數共有多少？」

由田會長的口氣，可知他是當了一次老僧，爲我沿門托鉢去化緣。當時祇收不計，於今共化了多少緣，他還不知。當我逐枚收點，總數是八十四枚現大洋後，他接下又說：

「我再爲你添上十六枚，湊成百數，祝你百事順吉！」

現在我有了兩百現大洋，西行出國車輛也已覓妥。逃難出國的兩大問題均告順利解決。當我返回家中，首先跟內人說明西行車輛，業已覓妥，並決定明日一早就起程西行，然後又將田會長

義助百元現大洋之事，和盤托出。因爲我有了兩百現大洋，再生攜眷出國之心。於是再舊重提，希望全家三口一起走。然而吾妻仍不以爲然的說：

「這是全局同仁，臨時湊合，送給局長遠行。岱副局長，急步趕來向我送行。乘兩人握手之際，順便遞給我一百銀元券，同時又悄言的說：

「這是全局同仁，臨時湊合，送給局長遠行。岱副局長，急步趕來向我送行。乘兩人握手之際，順便遞給我一百銀元券，同時又悄言的說：

「哈密縣警察局是由區警局縮編而成。全局員警除了兼局長堯道宏兄外，都是舊同仁。他們一如李議長、田會長一樣深知我雖出任區局長多年，因平時守法守份，一介不苟。急時行囊空空，川資缺缺。然而他們也因守法守份，一時無法去

山雪嶺之時。你想在那樣環境生孩子，大人與小孩還能有生命嗎？尤且還給你與同行伙伴們添麻煩，何苦來哉？因此爲了你我雙方保命，你當去，我仍宜留！你不必再多言了！」

但因此一分離，就成永訣！於是再作安排後事的說：

「明晨分袂，就後會無期了！而家中又無積蓄，爲了未來你們母子生活計，妳趕快另選佳婿。

作再嫁婦人，冀求妳們母子生活過得寬裕些，余心才安！」

「我既嫁給你，就是李家的人了！何言再嫁？至於維持生活，上有外祖母與母親的維護；下有舅家與姨家的幫忙。在生活上決無問題！希望你放心遠行，不再替我操心了！」

古人云：「生離難過死別！」我這時就嚙到這句話的滋味，真不好受！就此全家在愁雲苦雨中，折騰了一夜。在翌日黎明，就由內弟扛上我的行李，趕到田會長商棧內，裝上西行的車輛上。就在關潔民先生查點人數時，哈密縣警察局戴

岱副局長，急步趕來向我送行。乘兩人握手之際，順便遞給我一百銀元券，同時又悄言的說：

「這是全局同仁，臨時湊合，送給局長遠行。岱副局長，急步趕來向我送行。乘兩人握手之際，順便遞給我一百銀元券，同時又悄言的說：

「哈密縣警察局是由區警局縮編而成。全局員警除了兼局長堯道宏兄外，都是舊同仁。他們一如李議長、田會長一樣深知我雖出任區局長多年，因平時守法守份，一介不苟。急時行囊空空，川資缺缺。然而他們也因守法守份，一時無法去

中籌硬幣，祇好以當時通行全省的銀元券，助作川資。一個公務人員，在急難時能獲得當地議會議長、商會會長，以及警局全體同仁慨解義襄，加以資助，此種情事，在古今中外來說，都是絕無僅有，難能可貴的事。而今竟被我親身經歷。怎能不令我感激無已呢？

在新疆的官場中，一向是迎新不送舊。舊官即平時奉命離職，也常遭百般刁難，何況我已是哈密現任官員（時任新疆省民政廳警政科長）。於今我要逃難遠走，反而獲得各界自動義助，怎能不令我感激得熱淚盈眶！

警局同仁湊送程儀

民國卅八年十月四日清晨，我率領着晉籍同鄉，以及其他各省義不帝秦者六十多人，分乘兩輛大卡車，沿南疆公路西行。因受哈密兵變影響，沿途都有兵變情事發生，尤有中共大軍尾隨於後。一步走遲，就可能成為階下囚。真是步步荆棘，險象環生。四日晚宿七角井。降將陶峙岳已在該地設卡哨，凡走南疆者就被扣留，尤其是軍人一個也不放行。而我們兩車人，第一在哈密專署，領有行商證明；第二七角井的警察局長，原是區警局的會計主任，區局撤銷後，由我改任他執行。古人云：「朝裡有人好作官」，就此我們翌日清晨被輕易放行。由七角井再往西行就進入鄯善縣境。駐鄯善的國軍於日前誰變，竟將親俄依共的縣長司馬益殺死，城內秩序甚亂，未便進城。乃改宿於郊區小鎮七各臺。十月六日經火燄

山而夜宿火州（吐魯番）同城。因該縣前任警察局長丁力一兄（現在臺），由甘入新道經哈密時，曾留言新疆局勢如有變化，希隨時連絡，以採取一致行動。於今我要作避秦出國之行，刻已道出火州，理應前往其住處通知一聲。於是在行程甫定以後，逕赴他的居停處，也在他的老丈人所開設的商店內去拜會。這時正是民國卅八年中秋夜，他們全家正在擺盤弄碗，要過中秋佳節。於是焉我這位不速客，就成為他們圓圓夜的額外上賓。我一面吃喝佳餚美酒，一面說明來意。中共大軍已入新疆，一二日就到此地，我們身為警界的人，決不宜再留新疆，要丁局長一家三口在行止上早作決定，於明晨隨我西行出國，好躲紅劫！他的岳父母都不願女兒及外孫，去翻山越嶺，冒險犯難。最後決定丁局長一人於明晨隨我西行出國，遠走高飛。

就在離情籠罩丁局長岳家之時，吐魯番同城防司令李仙鋒營長也正以中秋佳節之名，邀其兩位連長（另一連駐防托克遜）在關帝廟裡的營部內，三人歃血為盟，共襄盛舉，要反對陶峙岳降共的逆命，要跟入新中共軍週旋到底。因而下令全城戒嚴，關閉城門，並禁止過往車輛通行。換句話說，我們西行的兩輛大卡車也被他們扣留了！而我們這兩車上的人，都是為避秦而西行，於今中共大軍又尾隨於後，我們決不能靜待敵人前來，囚捕我們，非即時西行不可。以同行人中的社會關係，當以我出面交涉為宜。第一我自入新以來，就在警界服務，尤以出任甘新孔道的哈密區警察局長多年，所有入新國軍，上自軍師

長，下至團營長們，都知道有李郁塘這個人。尤以李仙鋒營長，在軍校十五期入伍時，不僅是同期，尤且同隊。其後他升任連長時，曾在河西首府涼州，與新疆重鎮哈密時，都會晤過面。於今他秉漢節而不降秦，正與我們西行人有志一同，就可會面相商，將我們兩車人放行。因此我臨時製了一張名片，趕到關帝廟內的營部，去拜會他。時，他看了名片劈頭就說：

「你這位新疆第一號國特，還敢持上名片會見當地軍事首長，真是膽大包天！」

由李營長這句話的口氣，證明日前提陶峙岳跟堯樂博士通電話時，指言將我宣佈為新疆第一號國特，並不令全省軍警機關通緝捉拿，成為真實情事。我聽李營長的開口白後，接下就同稱：

「我是親來送上人頭，並附證件。好為你老兄便於邀功領賞呢！」

我倆別出心裁的寒暄過後，李營長就說：

「降將陶峙岳已給老學長，扣上新疆第一號國特的罪名，並且下令全省軍警機關來通緝，你能夠逃出新疆嗎？」

「這是陶峙岳演給古舊彭德懷與王震二人來看的一幕捉放戲，老兄何必把他認真呢？」

「上級在演戲，下級那知就理，還要當回事的在辦。老兄一路關過卡，豈不給別人頻增麻煩嗎？」

「因為你扣了我們的車輛，我才現身來向你求情。你若不扣車，我還不悄悄的過去了嗎？原本來，就在警界服務，尤以出任甘新孔道的真實姓名登記留號。他們那裏有責任？那來的麻

煩呢？我也就順利走出省境了！」

「怪不得你當上新疆第一號國特，果然有高人一等的奇招！」

營長武裝護送闖關

在李營長對我揶揄過後，我就開門見山直接了當的向他提出要求：

「中共軍一半天就要經此，開往延化。你老兄既然秉節不屈。將作如何打算？最好在你們採取行動之前，先高抬貴手，讓我們西行出國的兩輛逃難車，即時離境西行！」

「我準備進入天山區內打游擊，祇有一天的準備。今晚就以武力護送你們通過托克遜。」

七日晚飯過後，李營長果然下令西行。他所率的兩連步兵，經過一天的改裝，完全變成騎兵，以便今後進入山區好過游擊生活。當時的行軍序列，以第一連作開路先鋒，第二連殿後作掩護武力。將我們所乘的兩輛大卡車夾在其中，真的以武力護送我們離開火州吐城。逕向西鄰托克遜城進發。按托克遜原係吐縣的一鄉，一因該鄉地面遼闊，二因人口也不少；三因位於南疆要道，做有漢回二城，歷代都派駐軍固守。在盛世才主政末年時，改為設治局，及吳忠信主政後，提升為縣治。兩縣城的距離僅有廿五公里。以騎兵走走停停，行程非常的慢。當我們午夜進抵該城時。城門緊閉，不讓通行。尤且城門頂上加強了崗位。

在李仙鋒想來，托克遜原係他的防地，僅由

其副營長兼連長駐防該地。原意正副營長在托城相會後，合其全營兵力，佔據托縣山區為游擊根據地，就可與中共軍展開長期週旋。叵料其副營長，此時此地，已接受了陶峙岳的逆命，要截堵李仙鋒起義入山計劃。致我們一到此地，就路斷難行。於是正副營長，城下城上展開舌戰。無如二人，竟成火水，難予縫合。在僵持了一個鐘頭以後，其副營長已收到團部派兵追緝的來電，要他繞過同城進入漢城內去休息。這時天已黎明，大家在車上整整坐了一夜，正想下車伸伸腿，張張臂，或者方便一下，正想下車之時，由吐城團部派出的大隊追兵，就趕到托縣漢城。雙方立即開火，均以重機槍互射。槍彈就在我們的頭頂上滿天飛。好在我們逃難的兩車人，都還未下車，

即時就促司機開車向西行。原是維護我們的殿後機槍車，一聞密集的槍聲就往前跑，因城內街道很狹，兩車並行，已感困難。因殿後兵車想超車，車逃難人，聞得此情後，無不為這位遠道邊陲，捍衛國土，誓死反共抗俄，終於殺身成仁，捨生取義的李營長，致無上敬意！（未完待續）

郵政「存款匯票（入戶信匯）」省時、省事、安全，請多利用！

*「存款匯票」係將匯款直接匯存受款人在郵局開立的存簿儲金帳戶，既安全可靠，又更迅速簡便。

*匯款時請在匯票請購單受款人姓名地址欄寫明，存入某某郵局第號某某某存簿儲金帳戶，並填寫一張受款人儲金帳戶之存款單。匯款郵局當日就會將匯票直接寄給兌款郵局，存入受款人的儲金帳戶內計息，免去你自己寄匯票的麻煩。另填一張「存款匯票匯款通知單」交匯款郵局寄給受款人。

*受款人既不必簽收掛號信，也不必趕着去郵局領取匯款，等要用錢的時候，隨時都可以去提款。並補登儲金簿。

*受款人再也不必擔心掛號信或匯票失落被人冒領了。

*受款人如果還沒有郵政存簿儲金帳戶，請即向附近郵局開立。手續簡便，新臺幣拾元以上便可開戶，但不要忘記攜帶身分證和印鑑用的印章。然後把立帳郵局名稱、帳號和戶名告訴匯款人。

，以躲追兵，致將同車乘客呂西墨女士的小腳，被兩車擋了一下，致發生傷人車禍。但因在戰場，無時施救，僅由卡車上移到司機駕駛傍，就又開車急行，始脫離戰場。當車抵城西廿里舖時。我再當面向李營長要求，讓我們沒有作戰能力的兩輛逃難車，先行一步。來減輕他們的負擔，好全力來應付來人。李營長因我言之成理，當即允准。我們兩車始又相率西行。不意就此一別，竟成永訣。當是日晚，我們車抵托縣西境要口，庫來什小村時，該地警察所，接到縣城電話，說是李營長終被團部追兵，包圍於廿里舖。他既不忍自家兄弟們作火拼，又不願違背他起義的誓言，最後竟舉槍自殺成仁。燕趙每多慷慨悲歌之士。於今李仙鋒又作後續人（李是河北人）。我們兩車逃難人，聞得此情後，無不為這位遠道邊陲，捍衛國土，誓死反共抗俄，終於殺身成仁，捨生取義的李營長，致無上敬意！（未完待續）